



核心报道

开学了

开学·发布

“开学第一课”
让每个孩子感受梦想的力量

“音乐给了我和孩子追逐梦想的动力,只要坚持梦想,每个人的人生都能精彩!”单亲妈妈郑亚波11年陪伴自闭症儿子描绘的音乐梦,再次让“开学第一课”成为感动一课。

9月1日晚,秋季新学期开学之际,根据各地中小学校的倡导,亿万中小学生和家长在电视机前观看“开学第一课”。今年的“第一课”聚焦平凡人的中国梦,在“有梦就有动力”“有梦就要坚持”“有梦就能出彩”三个篇章中,通过嘉宾演讲、人物故事、互动体验、文艺表演等方式,帮助学生开启新学期的理想和希望。

“十年前,火箭发射的那一刻,我和所有中国人一样,内心中充满了骄傲和自豪……那年我23岁,就是那个时候,那个在我心里早已扎根的、关于蓝天的梦想变得更加迫切,我也想冲出大气层,去看太空中的那个神秘的世界。”太空女教师王亚平与孩子们分享了“飞天梦”带给她的动力。

“舞台上的演出是很华丽,但这个精彩的背后,是无数日夜辛苦枯燥的练习。”蜚声海外的钢琴家郎朗告诉同学们,他曾经怀疑过、徘徊过,但他触摸到梦想的那一刻,才

昨天,9月1日——传统开学日。“开学第一课”主题是让孩子感受梦想的力量。开学日,是梦想日——千里之行,始于足下,在学校我们开启智慧,为梦想打下基础!开学日,是感恩日——从幼儿园,到大学,父母为我们的教育一直在忙碌在“操心”!让我们怀一颗感恩的心,放飞自己的梦想!加油,同学!

通讯员 许建军 实习生 林雨纯 张丽
现代快报记者 黄淮 胡玉梅 安莹 刘峻 金凤/文
见习记者 徐洋 现代快报记者 赵杰/摄

开学日 梦想日 感恩日

开学·镜头

放飞梦想

游府西街小学昨天迎来了一年一度的开学典礼。一走进校园,就被操场上小朋友举着的飞机吸引了。他们绕成一个大圈,各种颜色的纸飞机,被孩子们高高地举在头顶。他们开心地笑着,有的调皮地摆着各种小动作。孩子们一起把写着自己梦想的纸飞机扔向了天空。

朱彦鸣是个一年级小姑娘,她的梦想是当班长,想考100分。小男孩黄文瀚的纸飞机上写了很多字。他的梦想是“越长越大,学的知识越来越多,希望能上斯坦福大学,挣很多钱,买珍贵的东西给爸爸妈妈,并且梦想有一辆自己的自行车,还想自己挣钱买房子。”

游小校长万代红说,今年一共有500多名新生,让一年级孩子把自己的梦想写在纸飞机上,再收集到一起。6年后当孩子快毕业时,再打开孩子们的梦想,让孩子把自己的梦想继续带到中学、大学去实现。



昨日,游府西街小学的一年级新生放飞纸飞机,放飞梦想

“朱砂开智”

昨天,南京夫子庙小学近400名一年级新生,个个穿着传统古代服装,戴着黑色的“状元帽”在夫子庙广场举行“开笔礼”。

新入学的孩子们个个穿着仿古“状元服”,在《礼乐》声中,“开笔礼”正式开始。高年级的孩子带领新生们诵读经典,朗读结束,孩子们像古代的文人一样,学习鞠躬礼仪。当然,最主要的一环就是“朱砂开智”。朱砂开智是传统的启蒙礼仪。老师和嘉宾在孩子们额头上轻轻一点,额头上便留下了一个红色的“朱砂痣”,又称开天眼,寓意孩子从此开启智慧之门。随后,在老师的指导下,孩子们手拿毛笔,学写“人”字。虽然很多孩子还不理解“人”字的寓意,但个个都写得很认真,看着感觉真的开始了人生的第一堂课。



诵读经典、朱砂开智、学写“人”字……9月1日,南京夫子庙小学近400名一年级新生在夫子庙举行“开笔礼”,在中国传统文化的浸润中开始新学期的第一课

今天我包书

昨天开学,南京下关二实小四(3)班进行了开学第一场比赛——“我是包书能手”的比赛,全班48名学生,根据选择的包书材料分成三组:贴膜组、包书皮组、包纸组。经过激烈的角逐,最后选出了20名获胜者。大家约定,这学期的包书,自己都包了,让爸妈不再那么辛苦。

每次开学,总能听到一些家长抱怨包书到半夜,贴膜贴到头昏。班主任濮鲜花说,通过这次包书比赛,希望孩子们既能爱护书本,又能体谅父母的辛劳。



南京下关二实小四(3)班正在进行包书比赛 学校供图

南京关注学生“舌尖上的幸福”
主城80%中小学生将吃上统一标配营养午餐

“我们对中小学在食堂管理方面的违规行为‘零容忍’。”南京市教育局局长吴晓明介绍。新学期开学,主城区80%的中小学将吃上经过规范招标的企业烹制出的可口午餐。今年暑假,玄武区、秦淮区、建邺区、鼓楼区首次联合举行了2013学年学校食堂大宗物资和送餐企业采购招标,除此次四城区联合招标以外,雨花台区、六合区和化工园区也都进行了食堂大宗物资和送餐企业采购招标。除上述七个区之外,江宁区、栖霞区“大宗食材、送餐企业”招标采购工作也正在紧锣密鼓进行中。

名校新分校引外出学区生“回流”

昨天上午,栖霞区举办一中马群分校开学典礼暨新校区启用仪式,操场上,初一年级的新生有169人,都穿着帅气的南京一中校服。这是由栖霞区人民政府、栖霞区教育局与南京市教育局、南京市第一中学合作创办的区属公办“南京市第一中学马群分校”。

一中分校进驻马群

“我们现在的老师有从全国招聘的优秀教师,也有马群中学原来的优秀教师,还有一中的优秀教师进行指导。”校长黄诚透露,学校的在职教师,经常还会到一中学习,在科研、备课方面,也将共享资源。

一中分校的进驻,让马群地区原来外出择校的孩子都“回流”了。“我们现在招的生源,基本是原马群中学学区的,以前只能留下五六十人,现在来了100多人。还有不少要来择校的。”黄诚说,因为现在保障房片

开学·感恩

从没出生,到幼儿园,一直到大学
爸爸妈妈为我们操碎了心

9月来了,学校纷纷开学,这段时间最紧张最忙碌的,不是学生而是家长。有一些更为年轻的父母们很着急:孩子还在腹中,妈妈们就开始为未来的“教育大计”紧张了,有的为了孩子以后能早一年读书,离预产期还有3个星期,居然都赶在9月1日之前生出来。从没出生,到幼儿园,一直到大学,爸爸妈妈为我们操碎了心,在开学第一天,在第一课感受到了梦想的力量后,让我们对爸妈们说一声:谢谢!

[没到预产期]

为能让娃早日上学
准妈妈急着剖腹产

“医生,我的预产期是9月初,家里没人带孩子,要是9月1日孩子出生,就等于我们又要熬一年。能不能提前剖啊?”挺着大肚子的朱女士,这几天一直很纠结。她和老公都是外地人,双方老人都没法帮忙带孩子,一切靠他们自己。从怀孕初期,朱女士就一直盘算着要在9月前把孩子生下来就好。

南京市妇幼保健院妇产科主任丁虹娟告诉记者,预产期在8月28日到9月10日之间的准妈妈们,是最纠结和着急的。从8月20日以后开始,经常能碰到一些和医生“软磨硬泡”的孕妇。他们为了能上托班,经常在孕晚期要求剖腹产。

南京市妇幼保健院产科门诊的一位医生告诉记者,8月28日上午,他就看了五六十个孕妇,其中七八个孕妇在9月份前后到预产期,要求在9月1日之前生。想要28、30、31日生的最多。每年都是这样,一般来说符合剖腹产指征的孕妇,医生才会同意剖腹产。

英雄出处——南大迎新生,院系各出奇招

一名新生在地图上家乡的位置插上小红旗。



天下父母心——来自陕西咸阳的陈爸爸和陈妈妈为女儿收拾寝室,他们的女儿以优异的成绩考入南大西班牙语系。



望眼欲穿——学弟学妹,学长等你等得好辛苦啊!



心愿墙——外语学院为新生准备的心愿墙上贴满新生的大大学心愿。定睛一看,新生们的志向不小。“成为学霸”“当个教授,赖在这儿不走了”“毕业后去西班牙”“成为一名记者”,还有则自我调侃,“考试不挂科”“我要吃很多美食”。

[幼儿园时]

纠结上托班
还是小班

上幼儿园,一般孩子两岁半就可以上托班了,不过很多妈妈就想跳过托班上小班。

8月24日,一名南京网友发帖说出了自己的纠结:“宝宝30个月大了,上学吃饭上厕所都没有问题,身高体重也比同龄人强,担心他在小托班成小霸王,上小班可以被其他小朋友牵制一些。如果等到上小学,年龄不够,就上私立小学或者多读一年大班。但是这样的话,又怕孩子看其他小朋友都上一年级,有失落挫败感,影响心理健康。”

帖子发出后,引来很多热议,在纠结了几天后,8月30日,她发帖说:“纠结了很久,今天中午抽空给他报名了,上的小班。实在不适应再退回小托班吧!主要小班老师是她暑托班的老师,很熟悉,也是老教师,经验丰富,我感觉这样对宝宝各方面发展更有益处。至于以后上小学的事儿,等三年之后再说吧,如果想上公立的,直接上一年大班再上小学。如果是上私立小学,那就直接上一年级,等二年级再上小学好了。”

“医生,我的预产期是9月初,家里没人带孩子,要是9月1日孩子出生,就等于我们又要熬一年。能不能提前剖啊?”挺着大肚子的朱女士,这几天一直很纠结。她和老公都是外地人,双方老人都没法帮忙带孩子,一切靠他们自己。从怀孕初期,朱女士就一直盘算着要在9月前把孩子生下来就好。

南京市妇幼保健院妇产科主任丁虹娟告诉记者,预产期在8月28日到9月10日之间的准妈妈们,是最纠结和着急的。从8月20日以后开始,经常能碰到一些和医生“软磨硬泡”的孕妇。他们为了能上托班,经常在孕晚期要求剖腹产。

南京市妇幼保健院产科门诊的一位医生告诉记者,8月28日上午,他就看了五六十个孕妇,其中七八个孕妇在9月份前后到预产期,要求在9月1日之前生。想要28、30、31日生的最多。每年都是这样,一般来说符合剖腹产指征的孕妇,医生才会同意剖腹产。

[大学时]

离家求学
爸妈心疼

走进南京大学仙林校区女生02幢宿舍,新生和家长们正忙着结识新舍友,收拾床铺。在2楼一个宿舍门口,来自陕西咸阳的陈妈妈正在帮女儿洗军训服,陈爸爸则拿着扫帚和簸箕,清扫尘土。

8月31日凌晨4点,他们一家便早早起床,5点开着私家车出发,晚上6点半到的南大。陈爸爸说,女儿从小成绩很好,中考时以咸阳市第二名的成绩考入西北工业大学附属中学,今年又以高出本地一本省控线近100分的高分考入南大西班牙语系。

高中时,女儿就离开咸阳,去西安读书,也许是聚少离多,爸爸妈妈对宝贝女儿特别疼爱。现在,女儿又别家上千里,来南京求学,让爸爸妈妈难舍难分。“表面上我装作若无其事,但内心可难过。”陈爸爸说,女儿自从上初中后,因为害羞,自己就没再拥抱过她,“她往校去我看她,每次想抱抱她的时候,她都一口拒绝‘不行’,女儿大了嘛,可能不好意思,我能理解。”

昨晚到了南大后,陈爸爸跟女儿分别,于是跟女儿商量:“让爸爸拥抱一下行不行?”结果又碰了壁:“再说吧。”“不过已经比以前好多了,至少没说不行,说不定还有机会。”说着说着,陈爸爸红了眼圈。

临别时
给孩子留一封家书

“今天是你入学的第一天,不要害怕,要自强自立,自己心中一把尺,别把别人的想法强加到自己的身上,要自己拿主意。”昨天上午,在南大商学院新生报到处,无锡的顾女士正坐在教室里一笔一画地给女儿写着家书,此时,教室里还坐着来自全国各地的家长,正握着笔屏气凝神。

原来,南大商学院团委今年给每位报到的新生准备了一份特殊的礼物——一封家书。每位家长都将获赠一封写有新生学号的信封和几张带有“南京大学”抬头的信纸。临别在即,家长们对孩子有什么嘱托,千言万语,将统统汇入这封信里。现场服务的志愿者、商学院大二女生闫怡君说,这些信件将在新生军训时,转交给大一新生,还将请新生们再给父母写一封回信。“家长给孩子以关怀,孩子给家长以感恩。”